Predtekmovanje drzavnega prvenstva
v gradbeni mehaniki
za ucence 3. letnikov
srednjih tehniskih Sol Slovenije

11. april 2018

Navodila za reSevanje nalog:
e Cas za reSevanje nalog je omejen na dve uri (120 minut),
e vse §tiri naloge so enako ovrednotene (vsaka velja 25% skupne ocene),
e naloge morate reSevati samostojno,
e pisite (in risite) na bele papirje A4 formata,
e pisite le na eno stran listov,

e na enem listu naj ne bo resitev za dve ali ve¢ nalog (reSevanje vsake naloge naj dijaki
zapiSejo na nov list),

e pri reSevanju nalog lahko dijaki uporabljajo Zzepne racunalnike, uporaba osebnih racunal-
nikov ni dovoljena,

e uporaba priro¢nikov in druge literature ni dovoljena,

e na vsak list, ki ga oddate, se morate citljivo podpisati.






Naloge za 3. letnike

1. naloga
Med dve enakostrani¢ni prizmi s stranico a postavimo
valj s polmerom 7, kot je prikazano na sliki. Teza prizm a a

je G =10 N, teza valja pa V = 14 N. Trenje med priz-
mama in valjem je zanemarljivo. Dolo¢i najmanjsi koe-
ficient trenja k; med prizmama in podlago, da se prizmi a
ne razmakneta!

Podatki: @ =5 cm, r = av/3/6.

2. naloga

. . . . F
Zaradi nevarnosti bocCne zvrnitve l
pri upogibnem preizkusu jeklenega —o—
nosilca z visokim in vitkim prere- Iw
zom, smo nosilec zavarovali z jeklen-

ima vrvema, kot kaze slika (za boljso
predstavo je na hrbtni strani tudi —
slika v treh dimenzijah). Dolo¢i ve-
likost sil v vrveh, ¢e se je nosilec med
preizkusom premaknil za w = 10 cm
.o a 2a
navpicno navzdol. | ; |

Jekleni vrvi imata premer d = 6 mm, elasti¢ni modul vrvi je F = 19500 kN/cm?, razdalja
a = 100 cm. Predpostavimo, da sta stebra tako toga, da je njihovo deformiranje zanemarljivo,
zato se vpetiSce vrvi ne premakne.

3. naloga

Klada je polozena na led in podprta s stirimi vzmetmi, k
kot je prikazano na sliki (tloris). Trenje med klado in

ledom zanemarimo. Pod vplivom neznane obremenitve o x,
so se vse vzmeti raztegnile za 1/1000 a. Dolo¢i obre- LNkvm
menitev na klado, ki je povzrocila deformacijo vzmeti.

Togosti vzmeti so enake k = 100 N/cm, a = 2 m. k

3a
4. naloga

Skrinja z zakladom dimenzije 1.5 x 1.2 x 0.6 m je po nesreci padla v Mrtvo morje in se potopila
(py = 1.24 kg/1). Potapljaci so na skrinjo namestili vrv, s katero bomo dvignili zaklad. Koliksna
je sila v vrvi, dokler je skrinja Se pod gladino vode, ¢e je masa skrinje z zakladom enaka 2 toni.
Za dvigovanje uporabimo najlonsko vrv premera d = 10 mm, z natezno trdnostjo f; = 180 MPa.
Ali je vrv dovolj mocna, da zaklad dvignemo iz globine morja, ali je dovolj moé¢na tudi, da bi
zaklad dvignili iz morja na ladjo?



7 jekleno vrvjo zmanjSamo tveganje boc¢ne zvrnitve.



Predtekmovanje drzavnega prvenstva
v gradbeni mehaniki
za ucence 4. letnikov
srednjih tehniskih Sol Slovenije

11. april 2018

Navodila za reSevanje nalog:
e Cas za reSevanje nalog je omejen na dve uri (120 minut),
e vse §tiri naloge so enako ovrednotene (vsaka velja 25% skupne ocene),
e naloge morate resevati samostojno,
e pisite (in risite) na bele papirje A4 formata,
e pisite le na eno stran listov,

e na enem listu naj ne bo resitev za dve ali ve¢ nalog (reSevanje vsake naloge naj dijaki
zapiSejo na nov list),

e pri reSevanju nalog lahko dijaki uporabljajo zepne racunalnike, uporaba osebnih racunal-
nikov ni dovoljena,

e uporaba priroc¢nikov in druge literature ni dovoljena,

e na vsak list, ki ga oddate, se morate ¢itljivo podpisati.






Naloge za 4. letnike

1. naloga

Klada na klancu je z vzmetjo tokosti k pripeta na togo podlago.
Klado vle¢emo s silo F', pri tem pa merimo pomik vzmeti. Di-
namicni koeficient trenja med klado in podlago znasa k; = 0.3,
teza klade je G = 120 N. Doloéi silo, s katero moramo vleci, da
se bo vzmet raztegnila za u = 1 cm. Vztrajnostne sile lahko
zanemaris.

Podatki: £ =100 N/cm, a = 30° .

2. naloga

. . . . F
Zaradi nevarnosti bocne zvrnitve l
pri upogibnem preizkusu jeklenega —o—
nosilca z visokim in vitkim prere- Iw
zom, smo nosilec zavarovali z jeklen-

ima vrvema, kot kaze slika (za boljso
predstavo je na hrbtni strani tudi -

slika v treh dimenzijah). Dolo¢i ve-

likost sil v vrveh, ce se je nosilec med

preizkusom premaknil za w = 10 cm

navpicno navzdol. | a4 | 2a |

Jekleni vrvi imata premer d = 6 mm, elasti¢ni modul vrvi je E = 19500 kN/cm?, razdalja
a = 100 cm. Predpostavimo, da sta stebra tako toga, da je njihovo deformiranje zanemarljivo,
zato se vpetiSce vrvi ne premakne.

3. naloga

Miha, mase m, se mora povzpeti po lestvi dolzine L, ki je naslon-
jena proti steni in s podlago oklepa kot «, kot prikazuje slika.
Koeficient trenja med lestvijo in tlemi je p, medtem ko trenje
med lestvijo in steno zanemarite. Kako visoko po lestvi se Miha
lahko povzpne preden lestev zdrsne (posevna razdalja d na sliki)?
Dolocite tudi velikosti vseh sil, ki v tem trenutku delujejo na
lestev.

Podatki: L =12 m, m = 75 kg, a = 65°, u = 0.45, g = 10 m /s

4. naloga

Na jermenici z enakima polmeroma r = 10 cm je jermen _ ‘
napet jermen (glej sliko). Koliksen vrtilni moment Jermemca Jen?e\lvnca
prenesemo z desne jermenice na levo, ce je koeficient o
trenja med jermenom in jeklenico enak k; = 0.4 in je jermen

sila v zgornjem delu jermena enaka F, = 2 kN.
Upostevaj, da se sila v jermenu spreminja v odvisnosti od kota a (to je kot, ki opisuje del
jermenice, ki je v stiku z jermenom) po naslednji enacbi:

F,=F, ek



7 jekleno vrvjo zmanjSamo tveganje boc¢ne zvrnitve.



